



ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН ЧМП

16 ноября 1979 г.
пятница



22 ЧЕМПИОНАТ
СССР
ВЫСШАЯ ЛИГА

ФУТБОЛ

,,ЧЕРНОМОРЕЦ“ (Одесса)

,,СПАРТАК“ (Москва)

ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТИКОВ МАТЧА:

«ЧЕРНОМОРЕЦ» (Одесса)

НАЧАЛЬНИК КОМАНДЫ — мс Виктор Захарович Зубков.

ТРЕНЕРЫ — мс Виктор Евгеньевич Прокопенко и Борис Иванович Усенко.

ВРАТАРИ:

И. Жекю

1957

мс А. Дегтярев

1947

ЗАЩИТНИКИ:

мс В. Лещук

1951

В. Головин

1953

мс Е. Логвиненко

1949

П. Чилиби

1955

мс Г. Качур

1954

А. Скрипник

1958

мс И. Соколовский

1955

В. Кобыша

1959

ПОЛУЗАЩИТНИКИ:

мс В. Устимчик

1952

мс А. Дорошенко

1953

мс А. Дамин

1952

мс В. Плоскина

1954

НАПАДАЮЩИЕ:

мс В. Шевченко

1951

В. Ишак

1955

мс А. Погорелов

1952

«СПАРТАК» (Москва)

НАЧАЛЬНИК КОМАНДЫ — змс Николай Петрович Старостин.

СТАРШИЙ ТРЕНЕР — змс. зтр СССР Константин Иванович Бесков,

ТРЕНЕР — мс Федор Сергеевич Новиков

ВРАТАРИ:

Р. Даасаев

1957

А. Прудников

1960

ЗАЩИТНИКИ:

мс В. Буклевский

1953

мсмк В. Хидиятуллин

1959

мс В. Самохин

1956

А. Сорокин

1955

мс А. Какорев

1954

О. Романцев

1955

ПОЛУЗАЩИТНИКИ:

мс Ю. Гаврилов

1953

мс С. Новиков

1961

мс Е. Сидоров

1956

А. Корешкова

1952

мс М. Булгаков

1951

мс А. Милютина

1951

С. Шавло

1956

НАПАДАЮЩИЕ:

мс Г. Ярцев

1948

В. Никонов

1958

А. Калашников

1957

Ф. Черепкова

1959

ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА ГОСТЕЙ

В 1922 году, когда этот популярный московский клуб был основан, он имел название МКС. Назвать спортивное общество и команду звучным именем «Спартак» предложил один из нынешних наставников команды — Николай Петрович Старостин. Это было в 1935 году и с тех пор клуб выступает в высшей лиге нашего футбола, лишь единственный раз, в 1977 году, сделав перерыв в своих выступлениях в стане сильнейших команд страны.

Московский «Спартак» девять раз становился чемпионом СССР (осень 1936, 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969 гг.).

Шесть раз команда удостаивалась серебряных медалей (1937, 1954, 1955, 1963, 1968 и 1974 гг.) и семь раз бронзовых наград (весной 1936, 1940, 1948, 1949, 1957, 1961, 1970 гг.).

Худшее место в сезоне 1976 г. (осень) — пятнадцатое.

В первенствах страны спартаковцы провели 1041 матч, из которых 504 выиграли, 268 встреч завершили вничью и 269 матчей проиграли, мячи 1768:1111.

В 150 поединках на Кубок СССР 93 матча выиграли, 25 встреч завершили вничью и 27 матчей проиграли. Мячи 314:130.

Спартаковцы девять раз владели Кубком СССР (1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965, 1971 гг.). Москвичи четыре раза были финалистами розыгрыша почетного трофея (1948, 1952, 1957 и 1972 гг.).

Наиболее памятные удачи: в первенстве СССР — 8:0 — над динамовцами Одессы в 1939 году, а в розыгрышах Кубка страны — 8:2 — над футболистами Ташкентского дома офицеров в 1951 году.

Крупные неудачи: в 1945 и 1964 гг. от земляков торпедовцев и динамовцев — 0:5 — в матчах первенства СССР, а в кубковых встречах — 3:6 — от динамовцев Тбилиси в 1936 г.

Команда и ее игроки завоевывали призы: имени Г. Федотова (1958, 1968, 1969); Федерации футбола СССР (1958, 1961—1962); «Агрессивного гостя» (1969, 1974); для дублеров (1946, 1953—1956, 1958, 1961—1962); журнала «Старт» (1969); «За волю к победе» (1962—1963); «Крупного счета» (1962, 1970, 1974); газеты «Труд» — А. Ильин (1958), Ю. Севидов (1962), Н. Осения (1969); журнала «Огонек» — А. Прохоров (1974—1975); призом лучшего игрока чемпионата в 1972 г. был отмечен защитник «Спартака» Евгений Ловчев. В 1978 г. спартаковцы стали обладателями приза «Кубок прогресса».

Наибольшее число встреч за основной состав «Спартака» провели Г. Хусаинов — 410 матчей и И. Нетто — 367 матчей.

Лучший бомбардир команды за все годы выступлений в высшей лиге Н. Симонян — 133 мяча. Он же остается рекордсменом команды за сезон — 34 гола в 1950 году.

За сборную СССР в разные годы выступали 36 спартаковцев. Они участвовали в 430 играх главной команды страны и забили 63 мяча.

СТАТИСТИКА ВСТРЕЧ СОПЕРНИКОВ

История встреч одесского «Черноморца» и московского «Спартака» в рамках чемпионатов СССР началась в 1938 году. Тогда одеситы, принимая в Одессе москвичей (в те годы команду Одессы представляло «Динамо»), уступили гостям с минимальным счетом 1:0. В 1939 году «Спартак» на своем поле добился рекордного для чемпионата 1939 года счета — 8:0, а в Одессе довольно вязкой — 0:0.

С 1965 года, когда Одессу в большом футболе начал представлять «Черноморец», команды в рамках чемпионатов СССР встречались 21 раз. В 10 встречах сидни фиксировали победу спартаковцев, 4 раза победу праздновали моряки и 7 встреч завершились вничью. Разность мячей 29:15 в пользу гостей.

Приводим результаты встреч соперников по годам (слева мячи, забитые «Черноморцем»):

1965 г.	0:1	0:2	1974 г.	1:0	0:3
1966 г.	2:0	0:1	1975 г.	0:0	1:3
1967 г.	1:1	1:1	1976 г.	1:4	1:0
1968 г.	0:2	2:2	1977 г.	—	—
1969 г.	0:0	1:2	1978 г.	2:1	1:1
1970 г.	0:1	0:2	1979 г.	1:1	2:

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ «СПАРТАКА»

РЫЦАРЬ КОЖАНОГО МЯЧА

Жил я в Даевом переулке, — рассказывает И. А. Нетто. Летом все время играл на даче, в районе Звенигорода. Мое детство совпало с трудными годами войны, но ребятня продолжала играть и в самые тревожные дни.

В 1944 году пошел с приятелями «записываться» в футбольную секцию.

Один из моих приятелей — вратарь Строганов — был болельщиком «Спартака». Он меня и уговорил пойти к Владимиру Степанову. Так я стал спартаковцем. В 1948 году меня взяли в команду мастеров. Уже тренировался в Тарасовке.

Вначале у меня игра не получалась.

За основной состав впервые поставили в 49-м, в Харькове, на игру с местным «Локомотивом». Сыграл неважно. Отправили в запас. Но в некоторых матчах все-таки выпускали. После игры в Минске, где мы выиграли 5:0 и где я забил свой первый гол, я закрепился в команде.

— Игорь Александрович, а откуда у вас такая довольно редкая фамилия?

— Фамилия эта нередкая. И даже международная. Встречал я ее в Португалии. Но мать и отец у меня — эстонцы. Кто-то из предков деда в стародавние времена был выходцем из Италии. Вот отсюда и моя фамилия. Но вся семья много-много лет живет в Москве. Да и родился я здесь.

— Какие годы вы считаете лучшими в своей футбольной жизни?

— 1955, 1956, 1957-й...

— А можете назвать свой самый главный или самый памятный матч, но только один?

Нетто довольно долго думает, но потом решительно говорит:

— Один? Нет, один назвать не могу. Слишком многие в памяти. Особенно те, которые приносили успех. Помню отчетливо финал Кубка Европы в Париже, матч на стадионе «Динамо» с ФРГ, когда мы выиграли 3:2, помню матчи с венграми, олимпийский финал в Мельбурне. Конечно, помню в основном матчи, которые приносили успех, большую радость...

— Но один? Один назвать не могу.

— А в чем вы видите недостатки нашего футбола?

— В основном виноваты тренеры. У нас они тренируют, а не учат. А тренеры должны уметь учить футболу, уметь мыслить в футболе.

Слишком много тренировок вообще, а значительно нужнее тренировки индивидуальные.

— Когда футбол был интереснее, раньше или сейчас?

— Вы знаете, сейчас полузащитникам играть интереснее. В мое время мы ходили только за подопечным, и мне не раз и не два приходилось выполнять «персональное задание». А теперь полузащитник — как свободный художник: играет в свое удовольствие.

Если не побежит назад в запасу, то никто его ругать особенно не будет. Не лежит камнем груз ответственности, который создавала «персоналка». Этот груз не давал раскрыться творческой игре. Но в то же время футбол понемногу теряет ту романтику, которой он был окружен в 40—50-е годы.

Если сейчас у тысячи матерей спросить, хотят ли они видеть своих сыновей футболистами, я уверен, что 98% ответят отрицательно. И в то же время нет другой, более богатой комбинации, переживаниями, более эмоциональной игры, и только от нас, имеющих отношение к футболу, зависит его популярность, общественный интерес к нему.

Ведь все равно во всем мире футбол остается как бы эталоном спорта, мерилом, по которому судят о силе и красоте спортсменов тех или других стран.

— А кто из тренеров вообще Вам нравится?

— Мне кажется, что лучший специалист у нас — Якушин. Нравилась мне спокойная тренерская манера и вообще весь стиль работы Качалина.

— Что Вы любите кроме футбола?

— Очень люблю шахматы. Великая богатейшая игра. Всегда играл с удовольствием. Ну, конечно, слабее, чем в футбол. Однажды сыграл вничью с Бронштейном, но тот дал мне фигуру вперед. А в команде любил играть с Хусаиновым. Он тоже любитель. Играли мы с ним почти на равных. С переменным успехом.

(По материалам книги К. Есенина
«Московский футбол»).

И НАЗВАЛИ «СПАРТАК»

...Давно уже сняты пиджаки. Скоро начнет светать. А спор о названии нового общества все идет и конца ему не предвидится. Чего только не предлагали: «Феникс», «Штурм», «Атака». Кто-то из ведомственных патриотических соображений предложил даже «Промкооп». Но презрительно ироническая реплика: а почему не «Ларек или «Лоток» — начисто отвергла предложение.

«Стрела», «Вымпел», «Звезда»... Мы выбились из сил. Зашли в тупик. И вдруг взгляд Николая (Николая Петровича Старостина, примечание составителя) упал на книгу, лежащую на столике возле дивана. Книга называлась «Спартак» Джованьоли.

— Вот, что нам нужно! — воскликнул Николай, показывая книгу. — «Спартак» — достойный девиз, отображающий лучшие качества спортсмена: мужество, волю к победе, ловкость и силу, верность идеи!

И «Спартак» зашагал сильным и широким шагом вперед.

(По материалам книги А. Старостина
«Повесть о футболе»).

ФУТБОЛ НА ОДЕСЩИНЕ

С 20 по 30 октября с. г. на стадионах заводов имени Январского восстания и завода радиально-сверлильных станков им. В. И. Ленина проходили соревнования по футболу на приз памяти выдающегося вратаря сборных команд СССР, УССР, гг. Одессы и Киева Николая Трусевича.

В этих соревнованиях, которые проходили в зачет XII спартакиады Одесской области приняли участие 10 команд сборных областных советов ДСО и ведомств: «Авангарда», «Спартака», «Водника», «Локомотива», «Трудовых резервов», «Буревестника», «Колоса».

Команды были разбиты на 2 подгруппы, которые провели между собой игры по круговой системе. Команды, занявшие первые места в своих подгруппах, а ими оказались в первой подгруппе команда «Авангард»-2, во второй подгруппе «Спартак»-1. Они и разыграли финал, который состоялся на стадионе «Январец». В тяжелом, бескомпромиссном поединке победу вырвали авангардовцы со счетом 1:0. На втором месте команда «Спартак»-1.

В матче за 3—4 места встретились команды «Водника» ЧМП и первая команда «Авангарда». И здесь победу одержали авангардовцы с минимальным счетом 1:0.

Последующие места заняли: 5-е — «Буревестник»-1, 6-е — «Трудовые резервы», 7-е — «Буревестник»-2, 8-е — вторая команда «Спартак», 9-е — команда «Колос» и 10-е — «Локомотив».

НЕМНОГО ЮМОРА

Почти всерьез

Иногда так хочется победить, но мешает соперник.

Аксиома: чем меньше футболисты бьют по воротам, тем реже они промахиваются.

Иные футболисты, обретая крылья, теряют почву под ногами.

И на чужом поле должно играть в «свою игру».

Если уж и бить мимо ворот, то мимо своих.

Команды согласились на «боевую ничью».

НОВОСТИ МИРОВОГО ФУТБОЛА

СОПЕРНИКИ ОПРЕДЕЛЕНЫ

В Цюрихе состоялась жеребьевка отборочных групп чемпионата мира по футболу, который пройдет в 1982 году в Испании. В финальной части первенства выступят 24 команды. Две из них уже известны. От отборочных игр освобождены сборная Аргентины — чемпион мира 1978 г. и сборная Испании, представляющая страну — организатора турнира.

Тринадцать мест в финальной части чемпионата мира предоставлено Европе. Здесь определены семь отборочных групп, причем из первых шести в заключительную fazu первенства выходят по две лучших команды, а из седьмой — лишь ее победитель. Состав групп следующий:

1-я группа: ФРГ, Австрия, Болгария, Финляндия и Албания.

2-я группа: Голландия, Франция, Бельгия, Ирландия и Кипр.

3-я группа: Чехословакия, СССР, Уэльс, Турция и Исландия.

4-я группа: Англия, Венгрия, Швейцария, Румыния и Норвегия.

5-я группа: Италия, Югославия, Греция, Дания и Люксембург.

6-я группа: Шотландия, Швеция, Португалия и Северная Ирландия.

7-я группа: Польша, ГДР и Мальта.

В Южной Америке образованы три группы, и победитель каждой выходит в финал.

1-я группа: Бразилия, Боливия и Венесуэла.

2-я группа: Колумбия, Перу и Уругвай.

3-я группа: Чили, Эквадор и Парагвай.

Еще по две путевки разыграют 28 стран Африки, 15 стран, представляющих Северную, Центральную Америку и зону Карибского моря, а также 21 азиатская страна.

Матчи отборочного турнира должны пройти с 1 ноября 1979 г. по 30 ноября 1981 года. Жеребьевка финальной части первенства состоится 10 января 1982 года в Мадриде.

В 33-м ТУРЕ ВСТРЕЧАЮТСЯ:

«КАЙРАТ»	— «ЛОКОМОТИВ»
«ПАХТАКОР»	— «ДИНАМО» М
«НЕФТЧИ»	— «КР. СОВЕТОВ»
«ДИНАМО» Тб	— «ДИНАМО» К
«ЗДРЯ»	— «ТОРПЕДО»
«ШАХТЕР»	— ЦСКА
СКА	— «ЗЕНИТ»
«АРАРАТ»	— «ДИНАМО» Ми

Следующий матч на нашем стадионе состоится 25 ноября с. г. Одесский «Черноморец» будет принимать у себя в гостях московских динамовцев. Начало матча будет объявлено дополнительно. Следите за рекламой.

Ответственный за выпуск — Лучин Э. П.,
член президиума Федерации футбола
г. Одессы.

Цена 4 коп.